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 समान्तर शे्रढ़ी  

निम्न में से सम ांतर शे्रढ़ी है : 

(A) 3, 5, 8, 11,....       (C)  –4, –1, 2, 5......... 

(B) 9, 15, 18, 21....   (D)  1, 3, 5, 8, 10........    

Ans. (C)  –4, –1, 2, 5.......... 

एक AP का पहला पद 4 तथा सार्वअन्तर –3 है | इसका 12र्ााँ पद ज्ञात कीजिए | 

हल : a = 4, d = –3   

12व ाँ पद = t12 = ?  यह ाँ n = 12,  

 tn = a + (n – 1) d       

t12 = 4 + (12 – 1) × (–3)  

t12 = 4 + 11 × (–3) 

t12 = 4 – 33 

t12 = – 29 

समान्तर शे्रढ़ी 16, 11, 6, 1, –4, –9, .......का 15र्ााँ पद ज्ञात कीजिए | 

हल : a = 16, d = 11 – 16 = –5    

15व ाँ पद = t15 = ?  यह ाँ n = 15,  

 tn = a + (n – 1) d       

t15 = 16 + (15 – 1) × (–5)  

t15 = 16 + 14 × (–5) 

t15 = 16 – 70 

t15 = – 54 
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एक सम ांतर शे्रढ़ी क  12व ाँ पद –28 तथ  18व ाँ पद –46 है | इसक  पहल  पद तथ  स ववअांतर ज्ञ त 

कीनिए ? 

हल: a = ? , d = ?, 

 

समीकरण (ii) में से (i) घट िे पर   

–46 =  a + 17d..........(ii) 

–28 =  a + 11d..........(i) 

+     –    – 

–18 =      6d  

   d = 
−18

6
 

d = –3 समीकरण (i) में रखिे पर   

–28 =  a + 11d.........(i)    

–28 =  a + 11 × (–3)  

–28 =  a – 33   

    a =  –28 + 33   

    a = 5  

अतः सम ांतर शे्रढ़ी क  पहल  पद = –3  तथ  स ववअांतर = 5  

एक सम न्तर शे्रढ़ी क  5व ाँ  तथ  12व ाँ पद क्रमशः 23 तथ  37 है | उस सम न्तर शे्रढ़ी के प्रथम 40 पद ां 

क  म ि ज्ञ त कर  | 

12व ाँ पद –28 

 nव ाँ पद tn  

n = 12, t12 = –28 

tn =  a + (n – 1)d 

–28 = a + (12 – 1)d 

–28 = a + 11d.........(i) 

18व ाँ पद –46 

 nव ाँ पद tn 

n = 18, t18 = –46 

tn =  a + (n – 1)d 

–46 =  a + (18 – 1)d 

–46 = a + 17d .........(ii) 
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100 तक की उि सभी प्र कृत सांख्य ओां क  य गफल ज्ञ त कीनिए ि  3 से पूरी नवभ नित ह ती ह ां | 

100 तक की प्र कृत सांख्य एाँ  ि  3 से पूरी नवभ नित ह ती है :- 

3, 6, 9, 12, 15, .............................99  

यह एक सम ांतर शे्रढी है | निसक  प्रथम पद(a) 3 है, द  पद ां के बीच अांतर(d) = 6 – 3 = 3  व n व ाँ 

पद tn = 99 है | 

     tn = a + (n –1)d 

   99 = 3 + (n – 1) 3 

   99 = 3 + 3n – 3 

   99 = 3n 

      n = 
99

3
 

      n = 33 

इसके n पद ां क  य ग  

 Sn = 
n

2
 { 2a + (n – 1)d } 

S33 = 
33

2
 { 2 × 3 + (33 – 1)3 } 

S33 = 
33

2
 { 6 + 32 × 3 } 

S33 = 
33

2
 { 6 + 96 } 

S33 = 
33

2
 × 102 

S33 = 33 × 51 

S33 = 1683 

 अत: 1 से 100 तक 3 से नवभ नित ह िे व ली सभी प्र कृत सांख्य ओां क  य गफल 1683 ह ग  | 

एक सम न्तर शे्रढ़ी क  10 व ाँ तथ  16 व ाँ पद क्रमशः 52 एवां 82 हैं | उस समांत र शे्रढ़ी के प्रथम 20 पद ां 

क  य ग ज्ञ त कीनिए | 

 


